
ATA DA 161ª REUNIÃO DO CONSELHO DE EXTENSÃO E 
DESENVOLVIMENTO COMUNITÁRIO

Ao  décimo  quarto  dia  do  mês  de  junho  de  2021,  às  quatorze  horas,  remotamente,
compareceram  à  centésima  sexagésima  primeira  reunião  do  Conselho  de  Extensão  e
Desenvolvimento Comunitário os Conselheiros: Prof. Flávio Luis Cardeal Pádua - Presidente do
Conselho de Extensão e Desenvolvimento Comunitário,  Prof. Rodrigo Gaiba de Oliveira, Prof.
Sandro Renato Dias,  Prof.ª Ivanilza Felizardo,  Prof.a Patrícia  Rodrigues Tanuri  Baptista, Prof.
Euler Cunha Martins, Prof. Marcelo Tuler de Oliveira, Prof. Thiago Cotta Ribeiro e o Sr. Lucas
Mello de Souza. O Prof. Ulisses Cotta Cavalca, Diretor Adjunto de Extensão e Desenvolvimento
Comunitário  participou  como ouvinte  da  reunião.  Verificação  de  quórum regimental: foi
registrada a presença de 7 (sete) Conselheiros Titulares, incluindo o Presidente do Conselho, e 2
(dois)  Conselheiros  Suplentes.  Abertura da  161ª  Reunião  do  Conselho  de  Extensão     e  
Desenvolvimento Comunitário: o  Presidente do Conselho de Extensão  e Desenvolvimento
Comunitário declarou aberta a sessão e leu a pauta inicialmente proposta: 1. Informes gerais; 2.
Aprovação da ata da 160ª Reunião do CEX; 3. Resolução CEX-413/21, de 14/04/2021: aprova
ad referendum do CEX o edital de seleção pública de projetos de extensão para compor proposta
institucional a ser submetida ao Chamamento Público IFES No 01/2021; 4. Minuta de edital de
fomento  ao  desenvolvimento  de  carreiras  por  meio  da  capacitação  em  língua  inglesa  de
estudantes do CEFET-MG para o ano 2021; 5. Minuta do edital do processo público para seleção
e admissão de alunos para o Curso Pró-Técnico (Belo Horizonte) para o ano 2021; 6. Proposta
de aprimoramento do Regimento Interno da Nascente Incubadora de Negócios de Impacto de
Base  Tecnológica;  7.  Proposta  de  aprimoramento  do  Edital  de  seleção  de  novos
empreendimentos para a Nascente Incubadora de Negócios de Impacto de Base Tecnológica. O
Presidente propôs algumas alterações na pauta, especificamente: inclusão de item que aborda a
aprovação das participações na reunião da Coordenadora de Arte e Cultura, Sr.a Brígida Mattos
Ornelas, do Coordenador de Desenvolvimento de Carreiras, Sr. Pedro Henrique Dias de Sousa,
da  Coordenadora  do  Programa  Pró-Técnico,  Sr.a Raquel  de  Castro  Salomão  Chagas  e  da
Coordenadora  da  Nascente,  Sr.a Silvana  Alves  da  Silva,  para  apresentação  e  discussão  de
questões relativas à minuta de edital de fomento ao desenvolvimento de carreiras, à minuta do
edital do processo de seleção do Curso Pró-Técnico e à Nascente. Adicionalmente, o Presidente
propôs a exclusão dos itens 6 e 7 da pauta originalmente proposta, visto que seus processos
correspondentes  não foram finalizados a  tempo da reunião.  Por  fim,  o Presidente  propôs a
inclusão de dois novos itens, a saber: Processo: 23062.025902/2021-62: proposta de chamada
para  habilitação  e  cadastro  de  empresas  à  Nascente  e  Processo:  23062.026087/2021-59:
chamada para submissão de propostas para exposição artístico-cultural no 9º Festival de Arte e
Cultura do CEFET-MG. Assim, a pauta foi reorganizada como se segue: 1. Participações na 161ª
Reunião do CEX da Coordenadora de Arte e Cultura, Sr.a Brígida Mattos Ornelas, do Coordenador
de  Desenvolvimento  de  Carreiras,  Sr.  Pedro  Henrique  Dias  de  Sousa,  da  Coordenadora  do
Programa Pró-Técnico, Sr.a Raquel de Castro Salomão Chagas e da Coordenadora da Nascente,
Sr.a Silvana Alves da Silva,  para apresentação e discussão de questões relativas à minuta de
edital de fomento ao desenvolvimento de carreiras, à minuta do edital do processo de seleção do
Curso Pró-Técnico e à Nascente; 2. Informes Gerais; 3. Aprovação da Ata da 160ª Reunião do
CEX; 4.  Resolução CEX-413/21,  de  14/04/2021:  aprova  ad referendum do  CEX o  edital  de
seleção pública de projetos de extensão para compor proposta institucional a ser submetida ao
Chamamento Público IFES No 01/2021; 5. Minuta de edital de fomento ao desenvolvimento de
carreiras por meio da capacitação em língua inglesa de estudantes do CEFET-MG para o ano
2021; 6. Minuta do edital do processo público para seleção e admissão de alunos para o Curso
Pró-Técnico (Belo Horizonte) para o ano 2021; 7. Processo: 23062.025902/2021-62: proposta
de  chamada  para  habilitação  e  cadastro  de  empresas  à  Nascente;  8.  Processo:
23062.026087/2021-59: chamada para submissão de propostas para exposição artístico-cultural
no 9º Festival de Arte e Cultura do CEFET-MG. Colocada em votação, a proposta de pauta foi
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aprovada por unanimidade.  Passou-se então ao primeiro item de pauta:  1) Participações na
161ª Reunião do CEX da Coordenadora de Arte e Cultura, Sr.a Brígida Mattos Ornelas,
do Coordenador de Desenvolvimento de Carreiras, Sr. Pedro Henrique Dias de Sousa,
da Coordenadora do Programa Pró-Técnico, Sr.a Raquel de Castro Salomão Chagas e da
Coordenadora da Nascente, Sr.a Silvana Alves da Silva, para apresentação e discussão
de questões relativas à minuta de edital de fomento ao desenvolvimento de carreiras,
à minuta do edital do processo de seleção do Curso Pró-Técnico e à Nascente: colocadas
em votação,  as participações dos servidores na reunião foram aprovadas por unanimidade. 2)
Informes Gerais: o  Presidente do CEX informou sobre  a reformulação do procedimento de
compras  e  contratação  de  materiais  e  serviços  no  CEFET-MG,  destacando  o  disposto  no
memorando circular No 91/2021 - DPG/CEFET-MG. Comunicou ainda que, paralelamente a esta
instrução,  a  DPG  informou  à  DEDC,  por  meio  do  memorando  eletrônico  No 77/2021  -
DPG/CEFET-MG e do memorando eletrônico No 92/2021 - DPG/CEFET-MG, que os processos a
serem abertos  para  aquisição  de  material  de  consumo  e  de  contratação  de  serviços,  para
atendimento  às  ações  de  extensão  aprovadas  pelos  editais  da  DEDC,  deverão,
preferencialmente, ocorrer por meio de licitações, nas modalidades pregão eletrônico, do tipo
tradicional ou registro de preços. O objetivo da DPG é evitar o fracionamento de despesas, o que
feriria o disposto na legislação vigente. Ainda de acordo com a DPG, compras/contratações por
dispensa  de  licitação  serão  realizadas  apenas  nos  casos  em  que  fique  demonstrada  a
impossibilidade de realização de processos licitatórios. Neste contexto, a DPG solicitou à DEDC a
listagem das demandas de aquisições e contratações previstas nas ações de extensão para a
realização de uma análise preliminar e a identificação de grupos de itens de mesma natureza.
Após o envio desta listagem por parte da DEDC, a DPG agrupou as demandas das diferentes
ações de extensão, observando-se a natureza dos itens a serem adquiridos/contratados. Foram
identificados alguns grandes grupos de itens que demandarão processos licitatórios, bem como
outros  vários  grupos  que  poderão  dispensar  licitação.  Assim  sendo,  a  DEDC  constituiu
comissões, compostas por coordenadores de ações de extensão aprovadas nos editais de 2021,
para elaborar os processos de compras em questão. As comissões já estão se organizando e
tomando as devidas  providências neste  sentido.  Em seguida,  o Presidente do CEX informou
sobre o recebimento de 8 (oito) propostas de ações para o Edital DEDC 46/21 de seleção pública
de projetos de extensão para apoio à iniciação tecnológica com foco no ensino de programação
aplicada, das quais 5 (cinco) precisarão ser selecionadas para constituir a proposta institucional
que  será  encaminhada  ao  Chamamento  Público  IFES  No 01/2021.  O  resultado  final  será
publicado no dia 25/06. Em seguida, o Presidente do CEX informou que o procedimento padrão
para realização de pedidos de proteção intelectual foi alterado e formalizado por meio do PP-
107, já publicado pela Coordenação de Inovação em Gestão, Processos e Serviços da DGDI. Por
fim,  o  Presidente  do  CEX  apresentou  aos  conselheiros  informações  acerca  das  bolsas  do
programa PRODEP. Em particular, informou que no dia 10/06, a Diretoria-Geral autorizou as
prorrogações e substituições no âmbito deste programa, desde que estritamente necessário e
devidamente justificado pelo setor requisitante. Diante disso, os setores e campi com demandas
para  prorrogação  ou  substituição  de  bolsistas  devem  encaminhar  a  solicitação,  conforme
orientações disponíveis no site da CDCA/DEDC: PRODEP – CEFET Carreiras.  3) Aprovação da
Ata da 160ª Reunião do CEX: a ata da 160ª Reunião foi lida e aprovada por unanimidade. 4)
Resolução CEX-413/21,  de 14/04/2021:  aprova  ad referendum do CEX o edital  de
seleção  pública  de  projetos  de  extensão  para  compor  proposta  institucional  a  ser
submetida ao Chamamento Público IFES No 01/2021: o Presidente do CEX apresentou as
principais informações acerca do edital em questão, ressaltando seu objetivo em selecionar até 5
(cinco) projetos de extensão que contemplem ações de apoio à iniciação tecnológica com foco no
ensino de programação aplicada, os quais irão constituir a proposta institucional a ser submetida
ao Chamamento Público IFES No 01/2021. O Presidente do CEX acrescentou que, tendo em vista
o prazo exíguo para operacionalizar  o edital,  optou por exarar  a Resolução CEX-413/21,  de
14/04/2021,  que  aprova  ad referendum do  CEX o  referido  edital.  Colocada  em votação,  a
resolução  foi  referendada  por  unanimidade.  5) Minuta  de  edital  de  fomento  ao
desenvolvimento de carreiras por meio da capacitação em língua inglesa de estudantes
do CEFET-MG para o ano 2021: o  Presidente do CEX passou a palavra ao Coordenador de
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Desenvolvimento de Carreiras, Sr. Pedro Henrique Dias de Sousa, o qual apresentou a minuta de
edital de fomento à capacitação em língua inglesa de estudantes do CEFET-MG para o ano 2021.
O Sr. Pedro Henrique informou que a iniciativa tem por objetivo contribuir para a integração
profissional de estudantes do CEFET-MG ao mundo do trabalho, bem como para o aumento da
empregabilidade  e  da  produtividade  dos  profissionais  formados  na  instituição,  por  meio  da
concessão de bolsas para realização de curso de língua inglesa na Fundação de Apoio à Educação
e  Desenvolvimento  Tecnológico  de  Minas  Gerais  (FCM),  a  partir  de  agosto  de  2021.
Adicionalmente, informou que, ao todo, nesta minuta de edital está sendo proposta a oferta de
500 (quinhentas) bolsas para alunos de diferentes níveis de ensino (EPTNM, graduação e pós-
graduação), com custeio total estimado em R$ 549.600,00 (quinhentos e quarenta e nove mil e
seiscentos reais). Por fim, pontuou que a escolha pela FCM, assim como na habitual prática de
fomento  à  capacitação  em línguas  dos  servidores,  é  uma  escolha  que  se  atém a  critérios
técnicos, notadamente a capilaridade para atendimento em todos os campi da Instituição, bem
como a oferta de preços abaixo dos valores médios praticados no mercado. Após discussões e
esclarecimentos, a minuta de edital foi colocada em votação e aprovada por unanimidade.  6)
Minuta do edital do processo público para seleção e admissão de alunos para o Curso
Pró-Técnico (Belo Horizonte) para o ano 2021:  o  Presidente do CEX passou a palavra à
Coordenadora  do  Programa  Pró-Técnico,  Sr.a Raquel  de  Castro  Salomão  Chagas,  a  qual
apresentou a minuta de edital do processo seletivo de alunos para o Curso Pró-Técnico. A Sr.a

Raquel Chagas informou que a iniciativa tem como objetivo apoiar estudantes do último ano do
Ensino  Fundamental  de  escolas  públicas,  por  meio  da  revisão  e  complementação  dos
conhecimentos  adquiridos,  proporcionando  a  estes  alunos  uma  melhor  preparação  para  o
processo seletivo de vagas em cursos técnicos integrados de nível médio oferecidos pelo CEFET-
MG.  Além disso,  informou  que  a  minuta  de  edital  propõe  a  oferta  de  70  (setenta)  vagas
distribuídas em duas turmas. Por fim, ressaltou que o curso terá a duração de aproximadamente
5 (cinco) meses e acontecerá durante o turno da tarde. Após discussões e esclarecimentos, a
minuta  de  edital foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por  unanimidade.  7) Processo:
23062.025902/2021-62:  proposta  de  chamada  para  habilitação  e  cadastro  de
empresas à Nascente:  o  Presidente do CEX passou a palavra à Coordenadora da Nascente
Incubadora de Negócios de Impacto de Base Tecnológica, Sr.a Silvana Alves da Silva, a qual
apresentou  a  minuta  de  chamada  que  tem  por  objetivo  tornar  públicas  as  normas  para
habilitação e cadastro de empresas que comporão um banco de prestadores de serviços para os
empreendimentos  incubados  na  Nascente.  Entre  os  segmentos  previstos  para  cadastro  na
chamada,  a  Sr.a Silvana  Alves  exemplificou:  escritórios  de  advocacia,  escritórios  contábeis,
bancos, agências de publicidade, entre outros. Após discussões e esclarecimentos, a minuta de
chamada foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por  unanimidade.  8) Processo:
23062.026087/2021-59:  chamada  para  submissão  de  propostas  para  exposição
artístico-cultural  no 9º Festival de Arte e Cultura do CEFET-MG:  o  Presidente do CEX
passou  a  palavra  à  Coordenadora  de  Arte  e  Cultura,  Sr.a Brígida  Mattos  Ornelas,  a  qual
apresentou a minuta de chamada que tem por objetivo receber propostas  de manifestações
artístico-culturais  nas  modalidades  de  vídeo  e  imagem para  integrar  a  programação  do  9º
Festival de Arte e Cultura, que ocorrerá no período de 18 a 22 de outubro de 2021 e cujo tema
será  “Universos  em Redes”.  Após  discussões  e  esclarecimentos,  a  minuta  de  chamada foi
colocada em votação e aprovada por unanimidade.  Devido ao tempo exíguo,  nada mais foi
tratado, pelo que lavrou-se a presente ata, que na forma dos regulamentos vigentes, é assinada
pelo Presidente do CEX e pelos Conselheiros investidos em suas funções.

 

Prof. Flávio Luis Cardeal Pádua
Presidente

Prof. Sandro Renato Dias 
Representante Docente Titular Extensionista
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